

## 未成年人思想道德建设

## 多措并举,为未成年人健康成长保驾护航

邵阳日报讯(记者 伍浩 通讯员 陈大斌 王邱云)为加强未成年人思想道德建设,激发未成年人集体劳动参与意识,3月9日上午,由北塔区新时代文明实践中心、区民政局和区未保办主办的“春生万物,‘浇’个朋友”未成年人思想道德建设主题教育实践活动在该区观音庵社区举行。

在植树现场,青少年、困境儿童和家志愿者几人一组,分工协作,挖坑、扶苗、填土、压实……各个环节衔接有序,大家不怕脏、不怕累,忙得不亦乐乎,齐心协力种下春天的希望,为大地添上一片新绿。这是北塔区多措并举扎实做好未成年人思想道德建设工

作的一个缩影。

打造儿童福利成长平台。按照区级设“未保中心”,镇(街道)设“未保站”,村(社区)设“儿童之家”的“三位一体”标准和要求,北塔区高标准建设了16个村级“儿童之家”和5个镇(街道)“未保站”,1个区未保中心。其中3个省级“农村留守儿童之家”示范基地。各个“儿童之家”“未保站”功能完备、设施齐全,成为孩子们安全、安心、温馨的学习和生活快乐园地。

兜牢困境儿童生活保障底线,促进儿童身心健康发展。北塔区指导镇(街道)儿童督导员、村(居)儿童主任,定期对区内384名困境儿童

和136名留守儿童进行走访,点对点摸排需要帮扶救助的儿童,分类纳入孤儿、事实无人抚养儿童和低保、特困等救助保障范围,针对农村留守儿童临时监护人签定《农村留守儿童委托照护责任确认书》。该区利用周末和节假日,组织思想道德教育实践活动和志愿服务,确保儿童正常生活学习,促进儿童身心健康发展。

积极对暂时无人监护未成年人进行临时监护救助。北塔区依法承担临时监护职责,对暂时无人监护的未成年人进行临时监护救助,依托市福利院为其提供安全的饮食、温馨的住所和心理辅导,有效维护未成年人合法权益。

## 柘木社区开展诚信建设教育活动

邵阳日报讯(记者 袁进田 通讯员 陈友龙)3月11日,北塔区柘木社区组织开展“树诚信风尚,做美德少年”手抄报活动,为在全社会营造讲诚信的良好风气、全面优化营商环境持续发力。

活动现场,社区志愿者为前来参加活动的孩子提供了水彩笔和纸张等活动材料,详细讲述了本次活动的主题和意义,教育孩子们要从小养成诚实守信的良好品德。同时,志愿者引导小朋友们,将本次活动的所学及所悟带回家,

与长辈分享,扩大活动成效。

活动中,孩子们在志愿者的指导下,绘制出一幅幅主题鲜明、风格迥异的“诚信”手抄报。

据了解,北塔区柘木社区将继续发挥好协同育人主阵地作用,加大力度组织开展各类有意义、有社会影响力的实践活动,持续为营造讲诚信的良好风气和优良的营商环境添砖加瓦。

## 诚信邵阳

## 追寻红色印记 传承红色基因

邵阳日报讯(记者 傅畅璐 通讯员 王小芳 潘佳琳 徐利锋)3月9日,武冈市第十中学妇委会组织全校女教师,赴邓小平征战绥宁指挥所旧址和绥宁党史陈列馆等红色基地,开展党史学习教育,追寻红色足迹。

在省级红色教育基地邓小平征战绥宁指挥所旧址,大家怀着崇敬的心情,认真聆听了邓小平带领红七军征战绥宁的那段光辉历史,领略了邓小平“三数烟叶钱”的民本情怀,深刻感受了革命先辈艰苦卓绝的斗争精神。

在绥宁党史陈列馆,大家参观了抗战陈列文物,深刻感悟“独臂将军”贺炳炎负伤木锯截肢的“硬骨头精神”、地林八壮士为了革命事业视死如归的英雄气概。

陈列馆以丰富的党史文物、翔实的

党史资料、多样的表现方法,全方位、多角度展示了绥宁人民在党的百年伟大征程中筚路蓝缕、砥砺前行的奋斗历史,以及绥宁经济社会发展建设和党的建设取得的光辉成就。一张张发黄的照片、一件件斑驳的实物,不禁让人热泪盈眶,感慨万千。

大家纷纷表示,作为新时代的人民教师,将永远遵循共产党人的信仰,不断发扬先辈们的革命精神,不忘初心、牢记使命、砥砺前行,认真落实好“双减”政策和“五项管理”措施,尽心尽力做好“为党育人、为国育才、教书育人”的具体工作,为人民的教育事业作出应有的贡献。

## 学习进行时·四史

## 交通安全进校园 守护平安上学路

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 郭治 彭晓艳)3月12日,隆回县公安局交通警察大队六都寨中队走进了该县六都寨镇中学,为全校两千余名师生带来了一场生动的交通安全知识宣讲活动。

活动中,针对同学们的认知层

面,民警用通俗易懂的语言,为同学们讲解如何安全过马路、如何安全乘车等交通安全常识。宣讲中,宣传民警还列举出一些真实案例与同学们分享,让同学们明白“交通事故不分早晚、不分老幼、不分远近”的道理。同学们不时地发出了感叹和唏

嘘,他们明白了交通事故的残忍,懂得了遵守交通规则的重要性。

此次交通安全进校园活动,提高了同学们的交通安全意识,增强了自我保护能力,更在他们的心灵中植下了“文明交通,安全出行”的种子。

## 预防网络成瘾 呵护健康成长

邵阳日报讯(记者 唐颖 通讯员 胡邵仑 黄灵芝)为切实做好预防未成年人网络成瘾宣传教育工作,有效维护未成年人身心健康,进一步提升未成年人网络安全意识与自我保护能力,3月11日,由市卫健委主办、市脑科医院承办的“如何避免网络成瘾”专题讲座在市第十三中学举行,该校200余名师生参加。

此次活动特邀市脑科医院主治

医师孙谜园主讲,孙谜园就网络成瘾的定义、成因、危害以及防治策略进行详细讲解。讲座中,他以通俗易懂的漫画《何为网络沉迷》导入,生动地展示了网络成瘾对个人生活产生的负面影响,引发师生共鸣。在互动问答环节,孙谜园深入剖析了网络成瘾的心理机制及其对青少年日常生活的影响,强调了网络成瘾问题需要社会、学校和家庭的共同关注,并提供了具体的解决方案和建

议。讲座还特别强调了家庭在预防网络成瘾中的关键作用,鼓励家长与孩子建立开放的沟通渠道,共同制定上网规则,提供线下活动选择,以丰富孩子的兴趣爱好。

此次活动,不仅提高了师生们对网络成瘾的认识和预防意识,也为构建和谐、健康的网络环境奠定了坚实的基础。据了解,市脑科医院将持续开展此类活动,为青少年的健康成长贡献力量。

## 做一个永不停歇的“追梦人”

## ——记隆回县东方红小学教师李姣

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 刘遵炳

同行眼里,隆回县东方红小学教师李姣是一位踏实敬业的实干家;学生心中,她是一位可亲可敬的好老师。她把事业和生命融为一体,在教学这块热土上,始终辛勤地耕耘着,执著地追求着。在25年的教学生涯中,她坚持爱护每一个孩子,教好每一节课,带好每一个新教师。她就是一个永不停歇的教育“追梦人”,不断精心耕耘,让教育开出似锦繁花,结出累累硕果。

“要给学生一杯水,首先自己要有一桶水。”从教以来,李姣一直这样要求自己。而现在,仅有一桶水已经不够了,教师要有不断流淌的源头活水。这源头活水来自哪里?这就需要不断学习,不断充电。为了扩大自己的知识面,开阔自己的视野,她不断地阅读名著、阅读经典,让名著、经典来启迪思想,陶冶情操,提升语文素养。从教以来,她从未间断过阅读。此外,她还坚持做读书笔记,每年的读书笔记超过5万字。

在语文教学中,她认为,学生对语言意义、情感、技巧的感悟,在很大程度上与学生的生活经验、知识积累、认识能力、理解水平有关。为此,在语文教学中,她注重构建语意的理解、体会,引导学生仁者见仁,智者见智,大胆地各抒己见,培养学生的语言表达能力和独立思考能力。在思考辩论中,她做到了穿针引线,巧妙点拨,以促进学生在激烈的争辩中,在思维的碰撞中,得

到语言的升华和灵性的开发。

她上课,课堂气氛总是很活跃。开放的课堂教学,给了学生更多的自主学习空间,教师也毫不吝惜地让学生去思考、争辩,真正让学生在自我学习中体验到自我价值。课堂上,她充分让学生表述自己对课文的理解和感悟,使学生理解和表达,输入和输出相辅相成,真正为学生的学习提供了广阔的舞台。正因如此,2004年,她在隆回县“三个好”活动中,所执教的《识字5》,作为示范课参加全县巡回示范教学活动,教学比武多次获县一等奖,论文多篇获省市一等奖。2021年,在第七届曹灿杯全国青少年朗诵展示活动(湖南邵阳展示区)中,她荣获优秀指导老师奖。2022年,她被评为隆回县小学语文骨干教师。此外,她还多次获县嘉奖。

她经常会询问学生的情况,经常和学生的父母交流,把学生的表现及时报告给家长,督促家长在家管好孩子学习。她还重视开展丰富多彩的语文实践活动。比如学习《春天》后,她组织学生去郊外走访,寻找大自然的足迹,领略大自然的风采,探索大自然的奥秘,并以课文为范文,要求学生写好实地见闻作文,有意识地提高学生的写作水平。她指导多名学生参加湖南省第六届中小学生作文竞赛,并获得一二等奖,她也被评为优秀指导老师。

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 文明健康·绿色环保

邵阳日报讯(记者 袁进田)3月13日,市发改委开展“文明交通,绿色出行”行动主题宣传活动。

活动中,宣讲人员为群众讲解机动车出行对环境造成的影响以及绿色低碳出行的好处。结合实际,宣讲人员引导干部群众如何正确做到绿色出行、低碳出行,现场还向干部群众发放“文明交通,绿色出行”倡议书,倡议大家在出行时优先乘坐公共汽车、步行、骑自行车、电动车等绿色低碳交通工具。同时倡议人人争当“绿色出行”的宣传者、先行者和实践者,带动家人、朋友和更多的人参与“文明交通,绿色出行”活动。

此次宣传活动,进一步提高了干部群众参与绿色生活创建的意识,增强了社会责任感,从自身做起,从家庭做起,从现在做起,让绿色成为一种风尚,让家园更美好。据了解,市发改委将持续加大绿色环保理念宣传力度,引导广大群众践行绿色低碳生活方式,让生态文明理念深入人心。

## 让绿色成为一种风尚

## 市发改委开展“文明交通,绿色出行”行动主题宣讲活动



图为活动现场。

## 让文明用餐成为一种习惯

邵阳日报讯(记者 袁进田 通讯员 陈彦婷)3月6日,隆回县周旺镇转龙小学学生餐食阳光服务正式启动,该服务旨在为学生提供营养均衡、美味可口的餐点,确保孩子们健康成长。据了解,该校高度重视学生

饮食健康,除了确保学生用餐环境干净整洁之外,还精心挑选食材,确保食品新鲜、安全。同时,学校还邀请了专业营养师制定菜谱,确保每餐都含有孩子成长所需的各种营养成分。“请文明用餐”“一粥一饭当思来之不易”“为了下次更好用餐,请将垃圾带

走”……在该校食堂,这样的标语随处可见。

据了解,该校食堂开餐以来,学生就餐秩序井然,食堂一股“文明健康,绿色环保”的新风扑面而来。学生们纷纷赞叹,学校餐点美味可口,营养丰富,就餐环境干净整洁、舒适宜人。



3月12日,记者途经余湖桥时,发现邵水河河床漂浮有不少杂物、白色垃圾与油垢,此类不明物质既影响观感,又不利于水生动植物生存。

邵阳日报记者 王朝帅 摄

## 创文曝光台